
Joslin Hall Rare Books & Ephemera
Catalog 381:

Vintage Camera Manuals 
& Literature



Joslin Hall Rare Books Post Office Box 239 Northampton, Mass 01061 
telephone: (413) 247-5080 e-mail: office@joslinhall.com website: www.joslinhall.com 

Member-  Antiquarian Booksellers Association of  America & the International League of  Antiquarian Booksellers 
-Email reservations are highly recommended.  -Standard courtesies are extended to institutions and dealers.  -Postage charges are additional.  -We are happy to arrange lay-away terms to fit your needs.  -All items may be returned within ten days of  receipt -please notify us in advance and repack the book/s carefully in the original box (if  possible); please make sure that the parcel is properly insured. 

Checks,Visa, Mastercard & Paypal accepted. 

join us on Facebook & Twitter ! 

mailto:office@joslinhall.com
mailto:office@joslinhall.com
mailto:office@joslinhall.com
mailto:office@joslinhall.com
mailto:office@joslinhall.com
http://www.joslinhall.com
http://www.joslinhall.com
http://www.joslinhall.com
http://www.joslinhall.com
http://www.joslinhall.com
mailto:office@joslinhall.com
mailto:office@joslinhall.com
mailto:office@joslinhall.com
mailto:office@joslinhall.com
mailto:office@joslinhall.com
http://www.joslinhall.com
http://www.joslinhall.com
http://www.joslinhall.com
http://www.joslinhall.com
http://www.joslinhall.com


1. [Agfa]  The Agfa Book of 
Photographic Formulae.  Published in New 
York by the Berlin Aniline Works in 1910.   
An important early reference to 
photographic chemistry. In poor condition 
and priced accordingly.  Softcover. 5”x7.5”, 
122 pages + advertisements, black & 
white illustrations. Covers worn and 
stained, covers detached but present, spine 
perished, stain running from front to back, 
worse at front and lessening as you go 
along. Not great, but a useable copy of a 
very desirable book.  [43518]  SOLD 

2. [Ansco]  Cyko Prints - The Positive of 
Photography.  Issued in Binghamton, New York, 
by Ansco Company in 1916.  A catalog of paper 
and accessories and chemicals, as well as an 
instruction book for using Cyko papers. 
Cyko was available in five different finishes, 
including their special Cyko postcard stock, 
coated on one side and printed on the other 
"to conform to Postal regulations".  
Softcover. 3.5”x6”, 64 pages, black & white 
illustrations. Minor soil, light wear.  
[43510]  SOLD 



3. [Ansco]  1926 Ansco Cameras - 
Photographic Equipment Catalog No.
45.  Issued in Binghamton, New York, in 1926 
by Ansco Photoproducts.  Includes the 
Ansco lines of folding, automatic, 
Speedex, Expert, Craftsman,  and View 
cameras, Speedex film, Cyko papers, 
albums, stands, etc.  Softcover. 6”x9”, 31 
pages, black & while illustrations. Minor 
soil, light wear.  [43508]  SOLD 

4. [Bessa]  1930s Bessa Camera 
Manual.  A diminutive, pocket-sized 
manual for operating your Voigtlander 
Bessa camera. Undated, but appears to be 
1930s.  Softcover. 3”x4”, 39 pages, black 
& white illustrations. Covers with wear, 
light soil. Pages with some general use-
related wear, tips thumbed, and so on.  
[43650]  SOLD 

5. [Calumet]  1967 Calumet 4x5” View 
Camera Catalog / Manual.  ”For industrial, 
portrait and commercial photography”, we 
present the legendary Calumet 4x5. Operating 
instructions and a catalog of cameras and 
accessories.  Softcover. 5.5”x8.5”, 18 pages, black 
& white illustrations. Minor oil, light wear, very 
light moisture wrinkle and shadow across the 
top.  [43651]  SOLD 



6. Camera & Dark-Room Magazine, July 1903.  
Includes articles: my Vacation outfit; Exhibition Pictures; 
About interior Photography; Softness; Snap-shot Work 
and Some Advice. Also many interesting advertisements.  
Softcover. 7”x10”, viii + 30 + xvi pages, black & white 
illustrations. Some wear, light soil, page creases, etc.  
[43581]  SOLD 

7. [Chemicals]  Mallinckrodt 
Photographic Chemicals Physically & 
Chemically Controlled. July 1926 
Catalog.  An uncommon catalog issued 
by the famous chemical company 
describing and pricing its photography-
related chemicals.  Softcover. 6”x9”, 20 
pages, black & white illustrations. Minor 
soil, light wear, creased up the middle.  
[43639]  SOLD 

8. [Enamelware]  1927 Columbian Enameled 
Ware Photographic Equipment Catalog.    
“A complete line of highest quality, acid-proof 
developing tanks, water jacketed outfits, photo 
trays and hypo fixing baths -sold by Eastman 
Kodak Stores”.  4-Panel folder. 
5.5”x8.75” [folded], 22”x8.75” [unfolded]. 1 
color and black & white illustrations. Minor 
soil, light wear.  [43654]  SOLD 



9. [Enlargers]  1938 Elwood Pattern Works Photographic Enlarger Booklet / 
Catalog.  Suede-covered card covers. 3.5”x6”, 72 pages, black & white illustrations. 
Some light moisture wrinkling and some soil to the first 12 pages, generally a bit dusty 
and thumbed.  [43641]  SOLD 

10. [Goerz]  Goerz Lenses.  No date 
(1920s or 1930s).  Includes the Dagor F:
6.8, Celor F:4.5-5.5, Dogmar F:45, 
Dogmar F:6.3, and Syntor F:6.8.  3-panel 
folding brochure. 5.25”x6.5” [folded], 
15.75”x6.5” [unfolded], black & white 
illustrations.  [43516]  SOLD 



11. [Graflex]  Graflex, The Camera for more 
Interesting Pictures - 1930 Camera & 
Accessories Catalog, with Lenses 
Supplement.  Softcover. 6”x9”, 24 pages, 
black & white illustrations. Some soil and 
light wear. [43589]  SOLD 

12. [Graflex]  Graflex and Graflex Focal Plane 
Shutter Photography -3rd edition, 1936.  
Softcover. 5.5”x8.5”, 23 pages, black & white 
illustrations. Some soil and light wear, page tips 
creased, etc.  [43588]  SOLD 

13. [Graflex]  An Instruction Manual 
for the RB Super D - RB Series B 
Graflex Cameras.  “Also earlier models 
including Series B, RB Series D, Auto, RB 
Auto, Auto Jr.,, RB Tele, RB Jr.”.  
Softcover. 5”x6.75”, 28 pages, black & 
white illustrations. Some wear, minor 
soil.  [43591]  SOLD 



15. [Kodak Brownie]  Picture Taking 
with the Kodak Brownie Cameras Nos. 
3 and 2-A. 1914 Manual.  Softcover. 
3.25”x5”, 56 pages, black & white 
illustrations. Minor soil, light wear.  
[43662]  SOLD 

16. [Kodak Brownie]  Picture Taking 
with the Kodak Brownie Flash Six-20. 
1946 Manual.  Softcover. 3.5”x4.5”, 26 
pages, black & white illustrations. Covers 
with some soil and wear, creases; pages 
with average use-related wear and soil.  
[43663]  SOLD 

14. [Kodak Automatic]  Picture Taking 
with the No.3A Automatic Kodak - 1920 
Manual.  Softcover. 4.5”x6.5”, 45 pages, 
black & white illustrations. Some cover soil, 
light wear, pages lightly use-related wear & 
soil. Perforated reply card inside the font 
cover detached and (one assumes) used to 
reply.  [43659]  SOLD 



17. [Kodak Brownie]  Picture Taking 
with the Kodak Brownie Flash Six-20 
Camera. 1952 Manual.  Softcover. 
3.5”x4.5”, 29 pages, black & white 
illustrations. Minor soil, light wear.  
[43664]  SOLD 

18. [Kodak Bulls-Eye]  1900 Manual: 
Picture Taking with the Bulls-Eye Special 
No. 4 Kodak Camera.  Issued in September, 
1900, with instructions on loading the 
camera, making exposures, removing the 
film, developing the film, and printing on 
Solio paper.  Softcover. 4.5”x7.25”, 35 pages, 
black & white illustrations. Light wear, some 
cover soil.  [43629]  SOLD 



19. [Kodak Catalog]  Eastman 
Professional Catalogue of Photographic 
Apparatus and Materials - 1923.  
Everything - cameras, stands, screens, 
printers, lamps, print washers, filters, 
holders, carriage… whew.  Softcover. 
5.5”x7.5”, 96 pages, black & white 
illustrations. Covers and title page with 
moderate soil and wear, front hinge 
splitting, pages with light wear and soil.  
[43672]  SOLD 



20. [Kodak Chemicals]  Bromide Enlarging with a 
Kodak - A Book for the Amateur - August 1897.  
Softcover. 4.5”x6.25”, 31 pages, 1 line illustration. 
Minor soil, light wear.  [43673]  SOLD 

21. [Kodak Chemicals]  Formulas for Commercial 
Photo Finishing - Eastman Kodak 1939.  
Softcover. 5.5”x8.5”, 14 pages. Worn and soiled, 
some stains, spine splitting.  [43674]  SOLD 

22. [Kodak Chemicals]  Kodak Tested 
Photographic Chemicals- Descriptive Price 
List - 1943.  Softcover. 3.5”x6.5”, 21 pages, 
black & white illustrations. Minor soil, light 
wear.  [43669]  SOLD 



23. [Kodak Chemicals]  Kodak Photographic 
Chemicals- December, 1947 Catalog.  Softcover. 4”x7”, 
22 pages, black & white illustrations. Front cover wth 
some wear and soil, rear cover worn and creased.  
[43668]  SOLD 

24. [Kodak Developing]  Developing and Printing 
with the Eastman 3A or the ABC Outfit - 1923 
Manual.  Softcover. 4.25”x6.5”, 21 pages, black & 
white illustrations. General use-related moderate 
soil and wear.  [43657]  SOLD 

25. [Kodak Developing]  Developing and Printing 
with the Eastman 3A or the ABC Outfit - 1926 
Manual.  Softcover. 4.25”x6.5”, 21 pages, black & 
white illustrations. Minor soil, light wear, slight 
corner stain on the last few pages, and somebody 
brilliant appears to have taken a dull punch to the 
lower corner of the cover.  [43658]  SOLD 



26. [Kodak Ektra]  1941 Kodak Ektra with 
Ektra Lenses - Introduction Brochure.  
Kodak introduced their pioneering new 
‘Ektra’ line in 1941 and this appears to be 
part of their initial roll-out of the camera.  
Softcover. 6”x8.5”, 36 pages, several color 
and many black & white illustrations, price 
list stapled inside the rear cover. Light soil 
and wear.  [43671]  SOLD 



27. [Kodak Film]  Eastman Professional Films. 
Portrait, Commercial, Commercial-Ortho 
Process -1920 edition.  A catalog/discussion of 
several types of professional films produced by 
Eastman Kodak for portrait and other commercial 
photography. Includes selecting and using film, 
development and negative storage.  Softcover. 
5.25”x7.5”, 32 pages, black & white illustrations. 
Minor soil, light wear.  [43632]  SOLD 

28. [Kodak Film]  Eastman Professional Films. 
Portrait, Commercial, Commercial-Ortho 
Process -1920s edition.  Softcover. 5.25”x7.5”, 
32 pages, black & white illustrations. Minor soil, 
light wear.  [43633]  SOLD 

29. [Kodak Film]  Eastman Professional 
Films. Portrait, Commercial, Commercial-
Ortho, Commercial Panchromatic Process 
-1926 edition.  Softcover. 5.25”x7.5”, 32 
pages, black & white illustrations. Minor soil, 
light wear.  [43634]  SOLD



 

30. [Kodak Film]  Color Plates, Films, and 
Filters for Commercial Photography.   
Issued by Eastman Kodak in 1922, with 
information, instruction, and descriptions of 
Kodak products, for commercial color 
photography.  Softcover. 5.5”x8.5”, 32 pages, 
black & white illustrations. Some wear and light 
soil, folded once vertically.  [43678]  SOLD 

31. [Kodak Film]  Development with 
the Kodak Film Tank - September, 
1924.  Softcover. 4”x6.5”, 34 pages, black 
& white illustrations. Minor soil, light 
wear.  [43666]  SOLD 

32. [Kodak Hawk-Eye]  Picture Taking with the 
Kodak No. 3A Folding Cartridge Hawk-Eye 
Camera Model B. 1927 Manual.  Softcover. 
3.5”x5.25”, 54 pages, black & white illustrations. 
Covers with some soil and wear, pages with average 
use-related wear and soil.  [43661]  SOLD 



33. [Kodak at Home]  1910s ‘At Home with 
the Kodak’ Booklet.  Although not dated, 
this appears to be a 19-teens edition of this 
popular booklet which introduced amateur 
photographers to the joy of Kodaking- how 
to take pictures indoors and outdoors and 
using odd lighting, how to take interiors and 
exteriors and portraits, and make such a 
general nuisance of yourself with your 
camera that the groans are audible when you 
enter a room.  Softcover. 5.5”x7.5”, 32 pages, 
black & white illustrations. Minor soil, light 
wear.  [43631]  SOLD 

34. [Kodak at Home]  1920s ‘At Home 
with the Kodak’ Booklet.  Although not 
dated, this appears to be a 1920s edition of 
this popular booklet which introduced 
amateur photographers to the joy of 
Kodaking- how to take pictures indoors and 
outdoors and using odd lighting, how to 
take interiors and exteriors and portraits, 
and make such a general nuisance of 
yourself with your camera that the groans 
are audible when you enter a room. There is 
even a section on the selfie, I mean, “self-
portraiture”.  Softcover. 5.5”x7.5”, 32 pages, 
black & white illustrations. Some cover soil, 
light wear, inmost page sheet detached from 
the stapes but present.  [43630]  SOLD 



35. [Kodak Junior]  Picture Taking with 
the No.1 Autographic Kodak Junior 
-1919 Manual.  Softcover. 3.5”x5”, 62 
pages, black & white illustrations. Covers 
soiled and worn. Pages thumbed, some 
use-related soil and wear.  [43655]  
SOLD 

36. [Kodak Junior]  Picture Taking with the Nos. 1 
and 1A Autographic Kodak Juniors - 1926 Manual.  
Softcover. 3.5”x5”, 66 pages, black & white 
illustrations. Minor soil, light wear.  [43656]  SOLD 

37. [Kodak Lenses]  Kodak Lens 
Manual. A Data Book on the Use of 
Kodak and Cine-Kodak Lenses, Range 
Finders, Shutters - 1942.  Softcover. 
6”x8.5”, 65 pages, black & white 
illustrations. Minor soil, light wear.  
[43676]  SOLD 



38. [Kodak Magazine]  [Eastman Kodak] 
Photographic Digest - August, 1926.  
“Devoted to the interests of professional 
photographers” by Eastman Kodak. The contents 
are about one-quarter news and three-quarters 
ads for photographic products from not only 
Kodak, but a wide variety of dealers and 
manufacturers.  Softcover. 6”x9” 31 pages, black 
& white illustrations. Minor soil, light wear.  
[43677]  SOLD 

39. [Kodak Oddities]  Silhouette 
Making the Kodak Way.  An offprint 
pamphlet of an article which originally 
appeared in an issue of Kodakery. The 
topic is certainly unusual as photo 
silhouettes never really caught on in any 
lasting way. Not dated but probably 
1920s -they loved that sort of thing at 
parties in that decade.  Softcover. 
5.25”x7.25”, 7 pages, black & white 
illustrations. Minor soil, light wear.  
[43679]  SOLD 



40. [Kodak Senior]  Picture taking with 
the Kodak Senior Six-20. 1937 
Manual.  Softcover. 3”x5”, 31 pages, 
black & white illustrations. Covers with 
some soil and wear, pages with average 
use-related wear and soil.  [43660]  
SOLD

41. [Kodak at War]  September 
1914 ‘War Extra!’ Studio Light 
Pamphlet Edition About 
Photographic Chemical 
Shortages.  Eastman Kodak urges 
its customers not to panic because 
of the just-begun European war- 
they have plenty of stock on hand 
and anticipate being able to fill 
orders for the indefinite future. In 
any  case, they remind us, 
stockpiling many chemicals and 
papers now will only result in your 
sitting on top of an expensive pile of 
deteriorated and expired stock six 
months from now, whether there 
are shortages or not.  Pamphlet. 
5”x7.25”. Minor soil, light wear.  
[43670]  $SOLD



42. [Lighting]  1920s Ceiling Ventlite 
Photographic Lamp Brochure.  The 
‘Ceiling Ventlite’ was manufactured by 
Johnson Ventlite Company of Chicago, and 
distributed by Eastman Kodak.  Folder. 
3.5”x6” [folded], 7”x6” [unfolded]. Minor 
wear, light soil.  [43647]  SOLD 

43. [Lighting]  Light in Photography - 
1920s-30s Fotolite and Stands Eastman Kodak 
Brochure.  A 1920s or 1930s brochure 
advertising Fotolites and stands & carrying cases 
to hold them. The lights were manufactured by 
Testrite Instrument Company and distributed by 
Eastman Kodak.  Folding 8-panel brochure. 
3.5”x6” [folded], 14”x6” [unfolded]. Minor soil.  
[43620]  SOLD

44. [Packard Shutters]  Four 1930s Packard-Ideal Camera Shutter Folders.  Four folders- 
Packard-Ideal Shutters - Manufactured only by Michigan Photo Shutter Company, Kalamazoo 
[2 copies]; A New Shutter, The Packard Two-Way No.8; Packard-Ideal Shutters - Eastman 
Kodak Stores. Not dated, but probably 1930s.  Softcovers. 2-fold, and 3-fold folders, black & 
white illustrations, each about 6” tall. Some wear and soil.  [43598]  SOLD 



45. [PAoA]  Photographer’s 
Association of America’s Association 
News, Convention Number. 
September, 1916.  This issue sports a 
full report, with transcripts, of the 1916 
Convention in Cleveland. Also other 
association news, a fold-out group 
picture taken at the convention, etc.  
Softcover. 6”x9”, 183 pages, black & 
white illustrations and a folding plate. 
Covers worn and soiled, front cover and 
first several pages detached but present, 
lacks rear cover, spine paper perished. 
Scattered additional soil and light wear, 
page corners turned down, etc. Obviously 
some avid photographer spent a lot of 
time reading about the convention. Must 
be entertaining.  [43580]  SOLD 

46. [Plate Washer]  1918 Rex 
Automatic Print, Film and 
Plate Washer Brochure.   
These handy devices were 
manufactured by D.C. 
McCandless of Boise, Idaho. This 
small brochure is chock-full of 
information, including 4 line 
drawings, a full-page description, 
and 4 testimonials. Yowza.  
Folder. 3”x5.25” [folded], 
6”x5.25” [unfolded]. Minor 
wear, light soil.  [43646]  SOLD 



47. [Poco]  1890s How to Make Photos with the Poco or other Cameras.   
[Title page: A Guide for beginners in the art of Photography and Instructor for the use of 
Poco Cameras]. A promotional/instructional booklet published by the Rochester Camera & 
Supply Company. The company was founded in 1891 by H.B. Carlton, and in 1899 became 
part of the Rochester Optical and Camera Co., which was bought by Kodak in 1903.  
Softcover. 4.5”x6”, 48 pages, no illustrations. Covers worn with chipped corners, soil, and 
so on. Folded horizontally at some point. Pages with light soil and wear.  [43644]  SOLD 



48. [Portraits]  1920s “Pantheon” Lethograin Stock Portrait Photo Folder 
Brochure.  We’ve all seen them- those handsome and convenient folding portrait 
folders so popular in the 1920s and 1930s for high-class photos. Well here is where 
they came from, a brochure by Taprell, Loomis & Company of Chicago, manufacturer 
of these fine objects.  Folder. 3.5”x6.25” [folded], 7”x6.25” [unfolded]. Minor wear, 
light soil.  [43645]  SOLD 

49. [Rexo]  1910s “Every Click a 
Picture” Rexo Camera Catalog / 
Brochure.  Rexo cameras were made by 
Burke & James; this booklet includes a 
folksy discussion of how to take great 
pictures, followed by a catalog of the 
various Rexo cameras you will need to 
achieve this goal.  Softcover. 3.5”x6.5”, 
40 pages, black & white illustrations. 
Minor soil, light wear.  [43642]  SOLD 



50. [Univex Mercury]  1939 Univex Mercury Camera Q&A Booklet & World’s Fair 
Camera Sample Card.  The Univex Mercury camera was made by New York’s Universal 
Camera Company. “The Mercury was a historically significant camera in that it was the first 
time a US camera maker produced a camera capable of speeds of 1/1000 and sold at a cost 
starting at $25”. This set consists of an unillustrated “Questions and Answers” booklet, 
and a camera-shaped card “Univex Viewing Filter, Souvenir from New York’s World’s Fair”.  
Softcover. 3.25”x5.25”, 10 pages. Minor soil, creases, folded in half once [and] Card. 
5”x3.5”. Some soil and light wear.  [43640]  SOLD 



51. [Wollensack]  1930s Wollensack Photo Lenses 
Catalog No.35.  Camera lenses, including the 
Velostigmat, Verito, Voltas, and Cine Velostigmat 
lens lines, color filters, and Betax, Gammax & Deltax 
shutters, manufactured by Wollensack-Rochester 
Optical Products.  Softcover. 5”x7”, 20 pages, black 
& white illustrations. Minor soil, light wear.  
[43599]  SOLD 

52. [Wringers]  1920s Eastman Kodak Squeegee Wringers 
Brochure.  A fun little brochure, assuming one finds wringers 
fun, illustrating and describing the Riverside Photo, Lakeside 
Photo, and Easy Photo Squeegee Wringers. “Designed by 
Practical Photographic Engineers for Photographic Service 
Exclusively”. I suppose that description was necessary lest 
somebody be tempted to try to squeeze their laundry through 
one.  Bi-fold brochure. 3.5”x6” [folded], 7”x6” [unfolded]. 
Minor soil, light wear.  [43621]  SOLD 

53. [Wringers]  1930s Holliston Photographic Squeegee, Wringer, Photo-Cloth, and Hinges  
Brochure.  There’s a lot of information in this action-packed small brochure, including the 
somewhat numerically-challenged cover title which promises “3 helps to better cloth-backed 
prints - Save time, labor, and money!”. We count 4 items here, but perhaps the hinges don’t 
count, or don’t save you money, or are just a figment of my imagination.  Tri-fold 6-panel 
brochure. 3.5”x6.25” [folded], 10.5”x6.25” [unfolded]. Minor wear, light soil.  [43648]  SOLD 



54. [Zeiss]  Zeiss Photo Lenses - 1929 
Catalog.  Tessar, Triotar, Triplet, Protar, 
Distars, and Proxar lenses and 
accessories.  Softcover. 6”x8”, 32 pages, 1 
color plate, black & white illustrations. 
Cover with scuff hole, light soil and 
minor wear.  [43592]  SOLD 

55. [Zeiss]  Zeiss Objectives - Photo Lenses - 
1930s Catalog.  Possibly the 1933 catalog.  
Softcover. 6”x8”, 48 pages, 2 color and many black & 
white illustrations. Some light soil and minor wear, 
cover creased, pages detached from staples holding 
them to the covers, inner margin tape residue.  
[43593]  SOLD 

56. [Zeiss]  Contax with Zeiss Lenses - 
c.1936 Catalog.  A catalog of cameras, 
lenses and accessories. Features the 
recent II and III models, which were 
introduced in 1936.  Softcover. 5”x7”, 48 
pages, black & white illustrations. Minor 
wear, light soil.  [43594]  SOLD 



That’s All Folks!


